



中共中央办公厅印发 《关于加强新时代廉洁文化建设的意见》

新华社 2022 年 2 月 24 日

新华社北京 2 月 24 日电 近日，中共中央办公厅印发了《关于加强新时代廉洁文化建设的意见》（以下简称《意见》），并发出通知，要求各地区各部门结合实际认真贯彻落实。

《意见》指出，党中央高度重视廉洁文化建设，强调反对腐败、建设廉洁政治，是我们党一贯坚持的鲜明政治立场，是党自我革命必须长期抓好的重大政治任务。全面从严治党，既要靠治标，猛药去疴，重典治乱；也要靠治本，正心修身，涵养文化，守住为政之本。必须站在勇于自我革命、保持党的先进性和纯洁性的高度，把加强廉洁文化建设作为一体推进不敢腐、不能腐、不想腐的基础性工程抓紧抓实抓好，为推进全面从严治党向纵深发展提供重要支撑。

《意见》强调，加强新时代廉洁文化建设，要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届历次全会精神，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，不忘初心、牢记使命，坚持思想建党和制度治党同向发力，坚持依法治国和以德治国相结合，以理想信念强基固本，以先进文化启智润心，以高尚道德砥砺品格，惩治震慑、制度约束、提高觉悟一体发力，



德州学院廉洁教育学习材料

推动廉洁文化建设实起来、强起来，不断实现干部清正、政府清廉、政治清明、社会清朗。

《意见》指出，要夯实清正廉洁思想根基，强化理论武装，增强政治定力抵腐定力；坚定信仰信念信心，筑牢拒腐防变思想防线；发展积极健康党内政治文化，引领廉洁文化建设。要厚植廉洁奉公文化基础，用革命文化淬炼公而忘私、甘于奉献的高尚品格，用社会主义先进文化培育为政清廉、秉公用权的文化土壤，用中华优秀传统文化涵养克己奉公、清廉自守的精神境界。要培养廉洁自律道德操守，引导领导干部明大德、守公德、严私德，把廉洁要求贯穿日常教育管理监督之中，把家风建设作为领导干部作风建设重要内容。要发挥廉洁教育基础作用，强化形势教育、纪法意识、警示震慑、示范引领。要弘扬崇廉拒腐社会风尚，运用新媒体新技术传播廉洁文化，丰富廉洁文化优质产品和服务供给，拓展利用廉洁文化资源。

《意见》要求，各地区各部门要担负起廉洁文化建设的政治责任，把廉洁文化建设纳入党风廉政建设和反腐败工作布局进行谋划，建立廉洁文化建设统筹协调机制，久久为功抓好落实，推动新时代廉洁文化建设深入开展。



加强新时代廉洁文化建设

人民日报 2023 年 4 月 20 日

一体推进不敢腐、不能腐、不想腐，根本在于不想腐，解决好世界观、人生观、价值观这个“总开关”问题。党的二十大报告提出：“加强新时代廉洁文化建设”。习近平总书记在二十届中央纪委二次全会上指出：“要在不想腐上巩固提升，更加注重正本清源、固本培元，加强新时代廉洁文化建设，涵养求真务实、团结奋斗的时代新风。”加强新时代廉洁文化建设，是建设廉洁政治、培育风清气正的政治生态的内在要求，是营造和弘扬崇尚廉洁、抵制腐败良好风尚的重要工程，需要久久为功、常抓不懈。

以理想信念强基固本，筑牢拒腐防变思想防线。习近平总书记指出：“理想信念是立党兴党之基，也是党员干部安身立命之本。”马克思主义信仰、共产主义远大理想、中国特色社会主义共同理想，是中国共产党人的精神支柱和政治灵魂，是保持党的团结统一的思想基础，也是党员、干部抵御各种诱惑的精神之柱、力量之源。革命时期，江西省苏维埃政府主席刘启耀一身疾病，两年多时间背着金条乞讨，命悬一线不动公款一分一毫；长征过雪山，管被装的军需处长把棉衣给了其他战士，自己却被冻死……我们党之所以无坚不摧、无往不胜，就是因为革命先辈们有着远大理想和崇高追求。把新时代廉洁文化建设抓紧抓实抓好，要教育引导党



德州学院廉洁教育学习材料

员、干部筑牢理想信念根基，自觉做习近平新时代中国特色社会主义思想的坚定信仰者和忠实实践者，永葆清正廉洁的政治本色。

培养廉洁自律道德操守，提升清廉自守精神境界。扎实推进新时代廉洁文化建设，要求党员、干部坚持廉洁自律，切实做到严以修身、严以用权、严以律己。为政之道，修身为本；为人之道，正心为本。提升清廉自守精神境界，要靠长期的自我修养和党性锻炼。要教育引导党员、干部自觉保持人民公仆本色，自觉维护人民根本利益，自觉提升思想道德境界，自觉树立良好家风，做廉洁自律的表率。要持续抓好《中国共产党廉洁自律准则》等党内法规的学习教育，强化党员、干部对廉洁操守、廉洁行为的主观认知、日常实践，形成自觉的意愿和态度，树立正确的权力观、政绩观、事业观。教育引导党员、干部自觉遵从规章制度，自觉遵守公序良俗，把法纪要求、道德戒律内化为日用而不觉的言行准则，真正做到明大德、守公德、严私德。

以上率下压实责任，强化廉洁文化建设政治责任。党的十八大以来，我们牢牢把握政治主动，坚持党中央对反腐败工作的集中统一领导，明确全面从严治党主体责任和监督责任，成功走出一条中国特色反腐败之路，找到了跳出治乱兴衰历史周期率的第二个答案。不断开创新时代廉洁文化建设新局面，必须不断加强党的领导，强化廉洁文化建设政治责任。各地区各部门要担负起廉洁文化建设的政治责任，把廉洁文化建设纳入党风廉政建设和反腐败工作布局进行谋划，



德州学院廉洁教育学习材料

建立廉洁文化建设统筹协调机制，真正做到以上率下、敢抓敢管，努力把负责、守责、尽责体现到推进新时代廉洁文化建设的各项部署上，通过抓具体、具体抓，让新时代廉洁文化建设深入开展、落实落地。